

# 我与孙村中学一起慢慢变老

## 写在孙村中学建校50年之际

周和平

故乡与孙村中学同在巨野河西岸,一南一北,二者相距2华里;我比孙村中学大10岁。随着2014年的临近,孙村中学即将成为50年校庆;而我这个与孙村中学一路同行的老教育工作者,亦将进入退休之年。

解放前直到建国初期,孙村一带没有中学,家乡的殷实人家子弟偶有小学毕业后要上中学的,只好背井离乡到省城济南、章丘或更远的地方就读。1960年,历城四中在孙村境内的辛庄建成招生,孙村子弟从此结束了背井离乡上中学的历史。然而,由于历城四中招生规模的局限,大多数小学毕业生只有望中学校门兴叹。

1964年,我10岁。已是小学三年级学生的我得到一个消息——孙村公社农业中学成立了!学校设在历城四中南侧,占地1.2亩。当年招收1个教学班,45名学生,4名教职工。这对我们这些小学生来说,无疑是个福音——以后将会有更多的人有机会上中学了。

一个周末,我与几个小伙伴到孙村游玩,路过一处所在。只见玉米地间有一排土墙草顶的教室、办公室,两间灰头土脸的伙房,一间盛放农具的仓库,一口辘轳水井,几间侧侧歪歪的厕所,一副少皮没毛的半场篮球架,没有院墙——这就是孙村农中!当想到不久以后自己有可能到这所房舍简陋、设施不完备的学校来上学的时候,我不禁黯然神伤。对北面不远处绿树掩映、砖瓦到顶、门窗明亮的历城四中充满了向往。

1968年,孙村农业中学改为全日制初级中学,更名为红旗(孙村)中学。由于划片招生,我们村的学生须到村北一华里的向阳(卢家寨)中学就读,我的初中时代与孙村中学擦肩而过。

以后的日子,我先后在历城四中、历城师范就读。从事教育工作后,所在学校——孙村小学与孙村中学同属一个教工党支部。1984年,经孙村乡教育党支部书记、孙村中学校长孙玉田和我的启蒙老师、孙村小学校长卢宝生介绍,我加入了中国共产党。1985年,我到孙村镇教委工作后,曾分管孙村中学。2009年,我被调入孙村中学……参加工作三十多年,始终没有离开孙村,因此,孙村中学一直处在我的视野中,它的点点滴滴变化我都一一看到眼里,记在心里。

1970年,学校更名为孙村联办中学;1978年,更名为孙村镇中心中学。1985年以后,大力实施农村教育布局调整,卢家寨中学、庄科中学、西卢中学、西顿邱中学、白谷堆中学先后并入,成为孙村镇唯一一处农村初级中学,遂更名为孙村中学。

建校以来,先后有8任校长主持学校工作,其中孙玉田校长在任时间23年(1973—1996年),任职时间最长,这也是办学最难、最艰苦的时光。一校之长不但要抓教学,抓师生的思想政治工作,更多的精力是抓学校扩建,到公社(镇)、生产大队(村)与各级领导联系沟通,争取人财物力支持。

1990年宣布实施九年义务教育以后,校舍建设逐步完善,面积不断扩大。1993年,孙村镇政府投资600余万元,建起两座教学楼,后又建起办公、实验、图书综合楼,生均占有面积39.9平方米,达到了省定有关标准。教学仪器、图书报刊、教育经费亦达到或超过有关要求。初中适龄人口入学率98.8%,在校生巩固率99.22%。1995年,顺利通过山东省政府义务教育达标验收。

济南东部产业带、济南高新区东部新区建设在境内全面启动后,高新区管委会高度重视教育的发展,孙村中学的变化更是日新月异。2004年以来,先后建设标准化学生公寓、餐厅、教学楼、办公楼、实验综合楼、塑胶运动场……

建校以来,孙村中学共培养学生2万余人,不时有从这里毕业的学生考取硕士研究生的消息传来;不少人成为博士研究生。1984届毕业生司国宗,1997年6月,在山东大学物理系获粒子物理专业博士学位。现为山东大学物理教研室主任、教授、博士生导师。其余已毕业或在读硕士、博士研究生举不胜举。

2003年,石希同任校长。学校遵循“为每一位学生创造发展的空间”的办学理念,对师生进行“七爱之心”教育,各项工作蒸蒸日上。现在,投资近千万元的校园提升工程正在进行中,新建校园文化广场、室内体育馆等。工程结束时,孙村中学将成为高新区东部新区标志性建筑。她将以崭新面貌迎来50年华诞。

人的变老意味着衰老、终老。这是自然法则,上至皇帝老儿、达官贵人,下到平民百姓、贩夫走卒,概莫能外,没有办法的事情。而一个学校的变老,则往往意味着它的办学历史更加悠久,文化积淀更加厚重,社会贡献更加丰硕。随着办学理念的与时俱进,它将变得更年轻,更富有活力和朝气。



孙村公社红旗中学(孙村中学前身)首届毕业生合影。



孙村中学新校舍。